
통계학 강의노트 



상관관계 vs. 인과관계 

상관관계가 있지만  

어느 것이 원인이고 어느 것이 결과인지 명백하지 않을 때가 있다. 

원인과 결과가 시간에 따라 뒤바뀌기도 하고,  

양쪽이 동시에 원인이면서 결과일 수도 있는 것이다.  



상관관계 vs. 인과관계 

 상관관계는 어떤 변수가 증가할 때 다른 변수가 함께 증가 또는 감소하는지를 관찰해 파악 

상관관계 

Ex) 체중과 신장 : 양의 상관관계 존재 

→ 키가 크면 대체적으로 체중이 증가 

 상관계수: 

 상관계수의 범위 : -1 ~ 1 

 상관계수가 음수이면 음의 상관을, 양수이면 양의 상관을 갖음 

 상관계수가 0 일 경우  : 서로 관계가 전혀 없음을 의미 

 상관계수는 선형(linear) 상관만을 측정하므로 상관계수가 0이라는 말은 선형관계가  

   존재하지 않는다는 의미임 



상관관계 vs. 인과관계 

 광고와 매출액  

상관관계의 예시 

→ 광고를 늘리면 상품 매츨액이 증가해 광고비를 더 지출할 수 있는 여유가 생겨 광고를  
    더 하게 됨 

 광고와 매출액은 상호작용을 하여 원인도 되고 결과도 됨 

 ☞ 초기에는 광고가 매출액 증가의 원인일 수 있지만 나중에는 매출액 증가가 광고  
     증가의 원인이 됨 

  

 

 

개인소득과 보유 주식 

 개인소득과 보유 주식은 서로 원인과 결과가 상호작용하는 관계임 

→ 소득이 많을수록 주식을 많이 사게 되지만 주식을 많이 사면 다시 배당 등으로 소득이  
    증가 



상관관계 vs. 인과관계 

 교회수가 늘면 범죄 발생률이 증가한다??(교회가 범죄 증가의 원인???) 

두 변수 사이의 상관관계가 존재하더라도 원인이 다른 곳에 있는 경우 

 ☞ 인구가 늘면 교회도 많아지고 범죄도 증가하는 것임 

 프랑스 도시 스타라스부르그에서는 황새의 둥지수와 출생률 사이의 상관관계가 높은 것으로   
   나타났다. 

→ 진짜 원인: 인구증가 

→ 진짜 원인: 인구증가 

 ☞ 인구가 증가하면 출생률도 높아지고, 또 주택이 증가하므로 황새가 둥지 틀 곳이 많아지는 것임 

 미국 매사추세츠 주의 장로교 목사 월급과 쿠바 하바나의 럼(rum)주 가격 사이의 높은  
   상관관계가 있다.(목사들이 술 무역을 통해서 돈을 번다???) 

 ☞ 세월의 흐름에 따라 거의 모든 물가와 월급이 올라가게 마련임 

→ 진짜 원인: 시간 흐름에 따른 물가상승 



상관관계 vs. 인과관계 

잘못된 인과관계의 추정 

남태평양 뉴 헤브리디스 섬 주민들은 몸의 이(벌레)가 건강의 원인이라고 믿고, 건강하려면 이
를 몸에 많이 지녀야 한다고 생각했다. 즉, 건강한 사람에게는 이가 있지만 환자에게는 이가 
없는 경우가 많다는 원주민의 과거 수세기에 걸친 경험과 관찰을 토대로 이런 결론을 내린 것
이다. 

 실제로는 이 섬에는 이가 득실거려 대부분의 사람들 몸에 이가 있었는데, 이가 옮기는  
   열병에 걸리게 되면 체온이 올라가서 이가 살기 어려운 조건이 되므로 환자의 몸에서 이가  
   달아나는 것이었음 

→ 건강하면 이가 꼬이고, 이는 열병을 옮기고, 열병은 이를 쫓아내고, 이가 없어지면 열병이  
    낫고, 건강해지면 다시 이가 꼬이는 순환을 반복  

 ☞  원인과 결과가 뒤죽박죽으로 뒤엉킴 



상관관계 vs. 인과관계 

 두 개의 변수들은 상관관계를 갖지만 그것은 우연일 뿐 서로 인과관계가 없는 경우가 많음 

인과관계가 성립할 수 있는 조건(by John S Mill) 

 인과관계가 있더라도 다른 변수들이 그 사이에 존재할 수도 있음 

 인과관계가 성립할 수 있는 3대 조건 

첫째, 원인은 결과보다 시간적으로 앞서야 한다 

둘째, 원인과 결과는 서로 관련 있어야 한다 

셋째, 결과는 원인이 되는 변수만으로 설명되어야 하고,  

        다른 변수에 의한 설명은 제거되어야 한다. 



상관분석 

 상관분석: 두 변수가 어떠한 관계에 있는지를 파악하는 분석 

상관분석 



상관분석 

 양(+)의 상관관계: x가 증가할수록 y도 증가 

 음(-)의 상관관계: x가 증가할수록 y는 감소 

 

상관분석 



상관계수 

(correlation coefficient) 

상관계수의 필요성 

? 

 두 변수 사이의 관계가 어느 정도 강한가? 

 평균과 표준편차만으로는 알 수 없다. 

  ‘상관계수’라는 새로운 통계량 필요 

상관계수 



 

 둘 다 양(+)의 상관관계이지만 같다고 하기에는 "밀도"의 차이가 존재 

 

 통계에서는 숫자를 사용해서 밀도를 표현하는데 이 밀도를 표현한 숫자를 

상관관계라고 부름(r로 표시)  

상관계수의 개념 

상관계수 



 

 -1 ≤  r  ≤ 1 

 상관계수 = 1  또는 –1   완전상관(perfect correlation), 모든 점들 정확히 하나

의 선 위에 위치 

 양의 상관관계    점의 분포가 우상향 

 음의 상관관계    점의 분포가 우하향 

상관계수의 범위 

상관계수 



1에 가까운 상관계수는 점들이 

선 주위에 몰려 있음을 의미 

0에 가까운 상관계수는 점들이

선 주위에 퍼져 있음을 의미 

산포도와 상관계수 

 (a)  (b) 

상관계수 



상관계수 변화에 따른 산포도 모양의 변화 (양의 상관관계) 
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선형 관계 점차 
뚜렷 

평균 : 3 

표준편차 : 1 

상관계수 



상관계수 변화에 따른 산포도 모양의 변화 (음의 상관관계) 

선형 관계 점차 
뚜렷 

평균 : 3 

표준편차 : 1 
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표준편차를 변화시킬 때의 시각적 효과 

상관계수가 같아도 표준편차가 작으면  
산포도가 더 빽빽하게 밀집된 것처럼 보인다. 

표준편차가 작은 경우  표준편차가 큰 경우  

상관계수의 특징 및 유의사항 



상관계수가 유용하지 않은 경우 

상관계수는 이탈값이 존재하거나 분포가 비선형일 때 유용성이 떨어진다.  

이탈값 

비선형 

상관계수의 특징 및 유의사항 



상관계수가 실제의 관계를 과장하는 경우 

집단별 비율이나 평균에 기초하여 구한 상관계수는 실제의 관계를 과장한다.  
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평균 

상관계수의 특징 및 유의사항 

*참고 : 생태학적 오류: 집단 -> 개인 / 개체주의적 오류: 개인 -> 집단  



상관분석 

 상관분석은 두 변수가 어떠한 관계에 있는지는 파악할 수 있지만, 서로의 인과관계는  

    파악하기 어려움 

 

 

 

상관계수가 곧바로 인과관계를 의미하지는 않는다. 



상관분석과 회귀분석 

 상관분석(correlation analysis) 

 상관분석은 두 변수 사이의 인과관계를 밝히는 것이 아니라, 두 변수가 서로 어느 정도  

   관련되어 있는가를 나타냄 

 두 변수 사이의 선형관계의 강도와 방향을 요약하는 수치를 구하는데 사용됨. 

 상관분석은 두 변수가 얼마나 밀접하게 연관되어 있는가 하는 정도를 나타낸다. 

 회귀분석(regression analysis) 

 두 변수(종속변수, 독립변수) 사이의 함수적 관계를 기술하는 수학적 방정식을 구하는데  

  사용됨 

 이 식은  독립변수의 값이 주어질 때 종속변수의 값을 추정하거나 예측하는데 사용된다. 



• 회귀분석: 독립변인이 종속변인에 영향을 미치는지 알아보고자 할 때  

                 실시하는 분석방법 

 

• 두 변수의 관계에 분명한 방향(direction)이 있을 때 

     ex) 인구증가 – 범죄율 증가 

 

• 반응변수와 설명변수(종속변수와 독립변수) 

     - 변수의 역할을 구분 

 

• 두 변수의 직선적 관련성을 구체적인 수식으로 표현 

 

• 예측(prediction)을 위한 목적에도 사용 

 

 

회귀분석 

회귀분석의 개념 및 특징 



회귀분석 

회귀분석의 개념 및 특징 



 

• 단순회귀분석: 영향을 주는 변수가 1개 
                          ex) 광고 -> 판매량 

 

 

 

 

• 다중회귀분석: 영향을 주는 변수가 2개 이상 
                          ex) 광고, 교육훈련, 근로자의 사기, 기업 이미지 등 -> 판매량 

 

회귀분석 

회귀분석의 종류 
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Excel의 활용 
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회귀분석 

최소제곱법(Least Squares Method)  

- 회귀분석에서 연구자의 관심은  
  모든 관측치들로부터의 오차를  
  최소화시키는 회귀선을 찾아내   
  독립변수의 변화에 따라  
  종속변수가 어떻게 변하는지를   
  예측하는 것 
 
- 모든 표본에 대하여 오차의  
  제곱 합이 최소화되는  
  계수를 추정하는 방법 
 
- 회귀식은 각각의 경우에 대한  
  거리가 가까울수록 오차가  
  줄어들며 오차를 최소화하는  
  직선식이 표본자료를 가장  
  잘 설명 



 각 독립변수와 종속변수의 관련도가 유의한지 또는 종속변수에 대한 설명력을 가지고  

    있는가를 밝히는 것임 

 유의확률(p값)이 유의수준(0.1/0.05/0.01)보다 작으면  통계적으로 유의미한 결과 

회귀분석 

유의성검정(significance test)  

결정계수(coefficient of determination) 

 표본회귀선이 표본자료를 얼마나 잘 설명하는가를 평가하는 기준의 하나가 결정계수 (R2)  

   즉 결정계수는 종속변수의 변화가 독립변수에 의하여 어느 정도 설명되는가를 나타냄 

 결정계수의 범위는 0과 1사이 

     ex) 결정계수 1: 종속변수의 변화는 독립변수에 의하여 100% 설명됨 

           결정계수 0.25: 종속변수의 변화는 독립변수에 의하여 25% 설명됨 

                                 나머지 75%는 다른 독립변수들과 오차에 의하여 영향을 받게 됨 



 
 

 

단순회귀분석 예시 

 신생아 배둘레와 몸무게 증가에 대한 회귀분석  



몸무게 = -0.85+0.13 *배둘레 

Regression coefficients, 회귀계수 

-0.85 : Intercept, Y 축의절편 

               →  -0.85 kg 관심의 대상이 아니다 

단순회귀분석 예시 

0.13 : Slope, 기울기 

          배둘레가 1 증가할 때 몸무게의 변화량 

          → 배둘레가 1 cm 증가하면, 몸무게가 0.13 kg 증가함 

결정계수가 0.8045라면, 

        → 몸무게의 차이를 배둘레로 80.45% 만큼 설명할 수 있다. 



다중회귀분석 예시 

 SNS 활용이 당선경쟁력에 미치는 영향(국가정책연구 제26권 제4호: p165-191) 
 

   - 연구목적: 후보자들의 SNS의 활용이 당선경쟁력에 얼마나 영향을 미치는지 분석  
   - 연구방법: 다중회귀분석 

6) 트위터, 페이스북, 블로그, 싸이월드, 미투데이 



다중회귀분석 예시 


